

«УТВЕРЖДАЮ»

Генеральный директор
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России



С.В. Шпорт

18 ноября 2024 года

20.11.2024 № 01.23/8399

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической ценности диссертационной работы Саковича Павла Викторовича на тему «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленной к защите в диссертационный совет 21.2.080.01 на базе ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Диссертационная работа П.В. Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», выполненная на кафедре психиатрии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России посвящена решению актуальных проблем разработки персонализированного многоосевого подхода к диагностике стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов (САПР), основанном на биопсихосоциальном подходе скрининга маркеров риска формирования посттравматического стрессового расстройства (ПТСР) и расстройств адаптации (РА) у комбатантов после участия в чрезвычайных ситуациях боевого характера.

Важной медико-социальной задачей государства на современном этапе

является сохранение психического здоровья и благополучия участников специальной военной операции (СВО). Масштаб и интенсивность СВО, диктуют необходимость совершенствования подходов к диагностике САПР у комбатантов. Участники боевых действий, страдающие САПР, не склонны обращаться за помощью к специалистам психиатрического профиля, поэтому необходим активный подход к выявлению у данного контингента нарушений психического здоровья.

Опыт военной психиатрии и последние научные исследования показывают необходимость изучения взаимосвязей боевых и социальных стрессоров с индивидуальными биологическими предпосылками, приводящих к развитию и поддержанию аномально высокого уровня физиологического стресса, сопровождающегося нарушениями нейрохимических и нейрофизиологических процессов.

Разработка научно обоснованного методического подхода к скринингу лиц с повышенным риском формирования САПР, связанных с последствиями боевой психической травмы, среди участников СВО, с обоснованием методов вторичной профилактики формирования психических расстройств для лиц групп повышенного риска является общегосударственной задачей.

Связь выполненной работы с государственными и научными программами

Исследование проведено на основании поручения руководства МВД России (заявка на проведение научного исследования МВД России от 27.03.2022 № 22/29/ЦЧ/9-1893). Легитимность исследования подтверждена решением локального этического комитета (протокол от 13.11.2023 № 25/2023) и выполнена в рамках тематического плана научных исследований ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования П.В. Саковича заключается в том, что

впервые проведено сплошное исследование сотрудников Росгвардии, исполнявших боевые задачи в зоне СВО с использованием клинического, лабораторного, психопатологического, катamnестического и психологического методов, включая онлайн технологии при проведении тестирования. Результаты проведенного исследования, позволили обосновать эффективность применения новых методов онлайн скрининга риска психических расстройств у комбатантов. Впервые проведен анализ комплекса лабораторных исследований у участников СВО, включающего химико-токсикологические исследования (ХТИ) и гормональный статус (уровни тестостерона, вечернего кортизола). Скрининг-онлайн тестирование для выявления САПР у комбатантов в совокупности с определением уровней тестостерона, вечернего кортизола и карбогидрадефицитного трансферрина может служить маркером наличия стресс-ассоциированных расстройств.

Выводы, полученные в результате исследования, касающиеся факторов, риска формирования САПР у комбатантов, особенно в части, касающейся нейроэндокринных особенностей на фоне генетической предрасположенности, являются, несомненно, новыми и могут являться основой для дальнейших исследований в области биологической психиатрии.

Практические рекомендации, полученные автором, включены в разработку проекта нормативного правового акта, регулирующего организацию медицинского обеспечения сотрудников органов внутренних дел (ОВД) Российской Федерации, а также в методические указания, для последующего использования в медицинских организациях подведомственных МВД России.

Обоснованность и достоверность полученных результатов

Достоверность полученных результатов в представленной диссертационной работе обеспечена корректной постановкой цели исследования и последовательным решением поставленных задач, дизайном исследования и достаточным количеством клинических наблюдений для полноценного статистического анализа. В основу диссертационной работы

П.В. Саковича положены данные клинического обследования 257 мужчин – сотрудников Росгвардии, вернувшихся после пребывания в зоне боевых действий до 90 суток. Проведен анализ медицинской документации, психологического тестирования и лабораторных показателей пациентов. Статистическая обработка результатов исследования, проведенная с использованием компьютерных программ (STATISTICA 20.0.), определялась грамотным применением современных математико-статистических методов параметрического и непараметрического анализа. Выводы диссертации научно обоснованы, соответствуют поставленным задачам, логично вытекают из результатов исследования и отражают все положения, выносимые на защиту.

Таким образом, достоверность полученных П.В. Саковичем результатов основана на тщательном планировании работы, высоком методическом уровне непосредственного проведения исследования, репрезентативности клинического материала, а также адекватном выборе методов статистической обработки результатов с применением современного программного обеспечения.

Научно-практическая ценность полученных автором результатов, заключается в том, что по результатам скрининг-обследования комбатантов, в медицинских организациях подведомственных МВД России проводится интеграция платформ, расположенных на защищенных серверах с электронной медицинской картой комбатантов для автоматизации передачи данных из онлайн-опросников в электронные медицинские карты с последующим анализом врачами-психиатрами.

Внедрение персонализированного многоосевого подхода к диагностике САПР у комбатантов повышает эффективность оказания первичной медико-санитарной помощи по специальности психиатрия в амбулаторных условиях медицинских организаций подведомственных МВД России. Разработанный подход к диагностике САПР у участников СВО, позволяет прогнозировать вероятность развития психических расстройств и своевременно

разрабатывать эффективные персонифицированные стратегии их предупреждения и лечения и улучшать качество жизни комбатантов и членов их семей.

Результаты, полученные в исследовании, использованы для разработки методического пособия «Психические расстройства у участников боевых действий», рекомендованного для внедрения по всем субъектам РФ для методического обеспечения положений приказа МВД России от 10.01.2012 № 5 «О проведении медико-психологической реабилитации сотрудников органов внутренних дел». Решением Совета МВД России по научно-гуманитарному обеспечению и положительному опыту в ОВД РФ от 25.11.2021 № 7 опыт проведения ХТИ сотрудникам признан положительным, требующим внедрения в деятельность всех медицинских организаций МВД России.

Материалы исследования используются при проведении профессиональной служебной подготовки сотрудников в Центре психофизиологической диагностики Центральной МСЧ МВД России и в Центрах психофизиологической диагностики МСЧ МВД России по субъектам РФ (акт внедрения от 28.01.2024). Материалы научного исследования внедрены в проведение учебного процесса студентов до и последиplomного образования медицинских вузов – в Кировском государственном медицинском университете (акт внедрения от 18.04.2024) и Северном государственном медицинском университете (акт внедрения от 19.05.2024).

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа изложена на 111 страницах машинописного текста и содержит введение, обзор литературы, главу материалов и методов исследования, две главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы.

Во введении обоснована актуальность изучения биопсихосоциальных маркеров риска формирования стресс-ассоциированных расстройств у

комбатантов и необходимость совершенствования подходов в оказании психиатрической помощи данному контингенту, сформулирована цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, реализация результатов исследования, приведены сведения об апробации и публикациях.

В главе I «Обзор литературы» автор проанализировал имеющиеся на сегодняшний день литературные источники, посвященные изучению психических расстройств у комбатантов. Представлены материалы теоретического анализа проблемы воздействия экстремального характера службы с участием в зонах боевой обстановки на формирование психических расстройств.

В главе II «Организация, объем и методы исследования» подробно представлена структура исследования, описаны данные по объему исследования, характеристики выборки, методологическая основа и методологическое обеспечение, этапы проведения и методы статистической обработки полученных результатов.

В главе III «Многоосевая диагностика факторов риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» представлен раздел по совершенствованию организации доклинического скрининга психических расстройств у комбатантов и описаны его результаты. Представлены данные клинического обследования пациентов, проанализированы данные лабораторных и инструментальных исследований. Рассмотрена взаимосвязь биологических, психологических и социальных факторов риска формирования стресс-ассоциированных расстройств у участников специальной военной операции, разработан способ скрининг-онлайн тестирования комбатантов, после исполнения служебно-боевых задач в зоне боевых действий.

В главе IV «Организация и нормативно-правовое регулирование проведения персонализированного скрининга диагностики стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов» описан многоосевой,

персонализированный подход к скрининг-диагностике стресс-ассоциированных расстройств у участников специальной военной операции, систематизированы предложения по совершенствованию методологических подходов и нормативно-правового регулирования к оказанию профилактической психиатрической помощи комбатантам в условиях ведомственного общесоматического учреждения здравоохранения.

Обсуждение полученных результатов проведено корректно и демонстрирует умение диссертанта применять литературные данные для анализа и обоснования собственных результатов.

Выводы диссертации обоснованы и соответствуют содержанию работы. Список литературы содержит 144 источника, в том числе 71 – отечественных и 73 – зарубежных авторов, главным образом за последние 10 лет.

Диссертационная работа соответствует паспортам специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки) – по областям исследований: п. 9. Разработка проблем медицинского сопровождения, профессионального отбора, мониторинга и коррекции работоспособности и состояния здоровья, реабилитации и медицинской экспертизы участников ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки): п. 14 – разработка новых форм организации психиатрической и наркологической помощи, профилактики, психотерапии и медико-социальной реабилитации.

Основные результаты работы представлены на конференциях регионального, всероссийского и международного уровней. По материалам диссертации опубликовано 9 печатных работах, из которых – 4 в ведущих рецензируемых журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Результаты диссертации апробированы на международных, Всероссийских и региональных научных конференциях. Работа

иллюстрирована 12 рисунками и 16 таблицами. Следует подчеркнуть, что полученные в диссертации результаты изложены логично, а автореферат имеет четкую традиционную последовательную структуру, полно и правильно отображает содержание работы.

Личный вклад автора

Приведенные в диссертации данные получены при личном участии диссертанта на всех этапах работы. Автором самостоятельно проанализированы отечественные и зарубежные публикации по теме диссертации, разработана структура и реализована программа исследования: сформулированы цель и задачи диссертационного исследования; выполнены сбор первичных материалов, клиническое и психологическое обследование, создание баз эмпирических данных и программ скрининг-онлайн тестирования. Теоретическое обобщение полученных результатов, их анализ и оформление, публикации результатов исследования, формулирование выводов и разработка практических рекомендаций, также проведены автором самостоятельно.

Предложенные научные теоретические и практические решения проблемы строго аргументированы. Обширный список публикаций и апробации результатов диссертационного исследования свидетельствуют о достаточной компетенции и личном практическом вкладе диссертанта в работу.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Разработанный диссертантом подход по скрининг-диагностике биопсихосоциальных маркеров риска формирования стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов в условиях ведомственного общесоматического медицинского учреждения может быть использован в качестве основы для проведения диагностики терапии, профилактики психических расстройств, военнослужащим и сотрудникам силовых структур, выполнявших оперативно-боевые задачи в условиях СВО, с

последующим мониторингом состояния психического здоровья в процессе службы. Результаты диссертационного исследования целесообразно применять в клинической практике ведомственных медицинских организаций с привлечением врачей-психиатров, психиатров-наркологов, психотерапевтов, медицинских психологов, а также в научной и педагогической деятельности вузов. Полученные данные необходимо использовать при проведении ежегодного психодиагностического обследования комбатантов.

Замечания и вопросы

Принципиальных замечаний по рецензируемой работе не имеется. Присутствуют отдельные стилистические недостатки и технические погрешности, не снижающие качество работы в целом.

В плане дискуссии целесообразно обсудить следующие вопросы:

1. В обзоре литературы представлены в основном зарубежные данные о биологических маркерах риска формирования ПТСР у комбатантов. Автор приводит мало данных по указанной проблематике, опубликованных в отечественных научных трудах.

2. В диссертации представлены данные, что сотрудники Росгвардии – участники СВО, имели в анамнезе преднамеренные самоповреждения,отягощенную наследственность по психическим расстройствам, опыт употребления наркотиков и нерационально использовали кредиты. Существуют ли критерии профессионального отбора при поступлении на службу в Росгвардию в части касающейся девиантного, в том числе аддиктивного поведения?

3. Были ли среди обследованных лица с несколькими коморбидными психическими нарушениями и как это влияло на динамику состояния?

4. В работе указано, что клиническая структура психических расстройств у комбатантов со стресс-ассоциированными расстройствами после возвращения из зоны боевых действий представлена полиморфными

по клиническим проявлениям состояниями в структуре посттравматического стрессового расстройства (25,6%), расстройств адаптации (27,3%) и донозологических невротических расстройств (11,9%), каким образом оказывалась помощь лицам с донозологическими нарушениями психического здоровья и как военнослужащие после перенесенного ПТСР возвращались в строй?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Павла Викторовича Саковича на тему «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научно-практическая задача повышения эффективности укрепления психического здоровья участников специальной военной операции. Работа полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, с изменениями от 21.04.2016 №335, от 20.03.2021 №426, от 11.09.2021 №1539, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – **Сакович Павел Викторович** – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6 безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17 психиатрия и наркология (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию П.В. Саковича «Персонализированная многоосевая диагностика риска формирования стресс-ассоциированных психических расстройств у комбатантов» составлен Главным врачом ФГБУ «НМИЦ ПН имени В.П. Сербского» Минздрава России, д.м.н. (3.1.17 – Психиатрия и наркология) Г.А. Фастовцовым.

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании Проблемного совета по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России (протокол №11 от 11 ноября 2024 года).

Председатель проблемного совета по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи, медицине чрезвычайных ситуаций,
доктор медицинских наук

Роман Витальевич Ахапкин

Главный врач ФГБУ «НМИЦ ПН имени В.П. Сербского» Минздрава России,
д.м.н.

Григорий Александрович Фостовцов

Подпись доктора медицинских наук Григория Александровича Фостовцова
заверяю

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России, кандидат медицинских наук



Алана Сергеевна Баева

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 119034, Российская Федерация, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23
Телефон: 8 (495) 637-40-00
Адрес сайта: <https://serbsky.ru>
Адрес электронной почты: info@serbsky.ru